

云霄乡讯



总第571期

2025年第26期

6月27日

星期五

农历乙巳年六月初三日

主管单位：中共云霄县委宣传部 主办单位：云霄县融媒体中心

主 编：汤若蓉

邮 箱：yxxxxs1@126.com

赠阅发行范围：福建本省、台港澳及海外地区

出版单位：《云霄乡讯》编辑部

地 址：漳州市云霄县莆美镇政通路8号

刊 号：CN-35(Q)第0026号

产业发展 城市文明 乡村振兴

学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神

云霄县委县政府开展第二季度工作检查

本报讯（郭扬 吴锡坤）6月23日至24日，云霄县委书记蓝良木、县长沈顺来带队开展2025年县委县政府第二季度工作检查，通过一线观摩、实地点评等形式，逐一察看十个乡镇（开发区）人居环境整治情况，进一步总结经验、互学互鉴、查找不足、压实责任，持续推动人居环境整治“八个一”工作机制和党建引领人居环境优化提升“六方联动”方案落地生根见成效，全力绘就乡村振兴靓丽底色。县人大常委会主任黄文疆、县政协主席林意纯参加工作检查。

每到一地，蓝良木、沈顺来一行都认真察看村容村貌、户容户貌，详细听取乡镇党政主要负责同志专题汇报和挂钩县领导工作点评，面对面倾听群众关于身边环境变化的真实心声和前景展望，并现场总结，肯定成效，指出不足，提出下一步具体要求。

蓝良木强调，为期一天半的工作检查紧凑而充实。一路走来，我们看到了各乡镇（开发区）汇涓滴之力、焕城乡新颜的可喜变化，听到了干部娓娓道来的心得体会、群众点赞环境改善的真实心声。整治成效有目共睹，问题短板也需直面。要进一步强化党建引领。要将人居环境整治作为“一把手”工程紧抓不放，落实好村党组织“四领”工作机制和“四下基层、五记五答”工作制度，实施好党建引领人居环境优化提升“六方联动”方案，推动党的组织优势持续转化为治理效能。要进一步提升整治水平。要用好“一张图”，通过绘好“一村一张航拍图”，做细村



蓝良木、沈顺来一行详细听取乡镇党政主要负责同志专题汇报和挂钩县领导工作点评。

庄发展规划，从群众“急难愁盼”着手，按照轻重缓急、主次难易推进人居环境整治。要调动“两个积极性”，调动干部积极性，鼓励干部能想敢想、会说会动手，以“抓一件成一件”的干劲，将更多因地制宜的“土办法”变成改善环境的“金点子”；调动群众积极性，集中力量解决一家一户“干不了、干不好、干了不划算”的事，让群众看到变化、得到实惠，真正打消疑虑、不再观望、主动参与。要科学安排“三步走”，深挖特色资源禀赋，科学谋划一般村、重点村、样板村建设，推动串点连线、连线成片，做到全域推开、全面提升。要进一步激发发展动能。把人民

对幸福生活的向往作为奋斗目标，坚持优化环境促和谐，推进人居环境改善与文明乡风培育融合共进，为和美乡村塑形铸魂；高效整合资源促发展，通过有效拆、有效拓，打通道路、建设新村、盘活旧厂、谋划项目，实现村集体、村民“双增收”；涵养新风正气润民心，以人居环境整治新成效不断赢得群众信任拥护，汇聚起干群同心同德、同向同行的发展正能量。

沈顺来强调，深化人居环境整治要发挥“人”的作用。要坚持党建领航，充分发挥基层党组织领导核心作用和党员干部先锋模范作用，用好乡村振兴促进会等平台载体，凝聚乡土能人等多方力量集智集资集力，形成“要我干”变“我要干”的浓厚共建共治氛围。要抓好“扫、拆、建、管”四件事。要完善清扫转运考核机制、立好村规民约、落实“门前三包”，让村委会、第三方清运机构和村民合力“扫”净家园；立足村庄规划、聚焦民需民盼，有效“拆”出宜居宜业新空间；强化系统谋划、部门指导、政策倾斜，以项目化思维“建”新；压实主体责任、制定管护标准、严明考核办法，真正“管”长久、见长效。要优化机制促长效。要固化“八个一”“六方联动”等长效机制，探索政企协同、村企共建、驻村帮扶等创新机制，进一步壮大整治力量、激发内生动力。

县各套班子领导成员，各乡镇（开发区）党政主要负责同志以及县直有关部门主要负责同志等参加。

云霄县持续开展领导干部大讲堂活动

本报讯（郭扬 吴锡坤）6月27日，云霄县持续开展领导干部大讲堂活动。县领导轮流当教员，聚焦中心工作，结合各自主责主业讲政策、教业务，引领带动全县各级领导干部见闻、提素质、强本领、增能力，更好地服务云霄发展大局。县委书记蓝良木，县人大常委会主任黄文疆，县政协主席林意纯到场听课。副县长关耀英在大讲堂上授课。



领导干部大讲堂活动现场

头脑，全面辩证看待乡村振兴‘云霄实践’的经验成效；立足资源禀赋，持续走好具有云霄特色的乡村振兴路”三方面重点内容开展授课。课程坚持理论联系实际，动员各级各有关部门持之以恒、久久为功，进一步做强特色产业、做实人才引育、做深乡风文明、做优生态环境、做精治理模式，力促产业发展更有动能、人才效应更加凸显、文化基因更加迸发、宜居乡村更加舒适、基层治理更加完善，努力开创乡村全面振兴工作新局面。

县各套班子领导成员，县法院院长、县检察院检察长，各乡镇（开发区）党政主要负责同志、分管农业农村和人居环境整治工作负责同志，县直有关部门主要负责同志，县农业农村局领导班子成员及相关股室负责人参加。

云霄非遗龙船歌入选文旅部民歌走基层项目

在文化传承与创新的浪潮中，福建云霄正以独特的方式，让古老的非遗文化焕发出新的活力。近日，云霄传来喜讯，云霄县文体旅局整合国家级非物质文化遗产项目潮剧与省级非遗项目云霄龙船歌携手打造的《船歌一喊件件顺》，入选文旅部民歌走基层项目并即将亮相内蒙古“2025年中国原生民歌节”。

云霄龙船歌作为当地端午节龙舟赛的特色文化符号，拥有上千年的传唱历史。它不仅是一种民间音乐，更是承载着云霄人民情感与记忆的文化瑰宝。龙船歌的曲调丰富多样，既有激昂奋进的旋律，鼓舞着划桨者的士气；也有悠扬婉转的唱腔，诉说着古老的故事和传说。其中“一唱众和”的表演形式，更是让其充满了浓郁的乡土气息和独特的艺术魅力。

此次，为了让云霄龙船歌在2025年中国原生民歌节上绽放出更加耀眼的光芒，云霄县潮剧传承保护中心的演员们担纲众唱与击乐伴奏，与省级非遗代表性传承人周新武共同合作。他们巧妙地将潮剧的打击乐与龙船歌相结合，在保留龙船歌原汁原味的基础上，融入了潮剧特色击乐，为龙船歌赋予了全新的生命力。

据悉，此次代表福建省成功入选文旅部主办的2025年中国原生民歌节的《船歌一喊件件顺》，将分别于7月4日和7月6日在内蒙古呼和浩特市的大召广场和老牛湾黄河大峡谷演出两场。

这次合作不仅是一次艺术上的创新尝试，更是对非遗传承与发展的积极探索。通过将潮剧与龙船歌相结合，不仅让龙船歌更具吸引力和观赏性，也为潮剧的传承与发展开辟了新的路径，让更多的人了解和认识到这两项非遗的独特魅力。同时，也为非遗保护与传承提供了宝贵的经验和借鉴，让古老的非遗在新时代焕发出更加绚烂的光彩。

（来源：福建非物质文化遗产、福建潮剧）